

2023年2月2日 星期四 今日8版 总第1771期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

最高人民法院印发指导意见 进一步完善申请执行监督案件办理规范

日前,最高人民法院印发《关于办理申请执行监督案件若干问题的意见》。《意见》系统总结了人民法院近年来办理申请执行监督案件的经验,针对人民群众对执行工作的新要求和新期待,对申请执行监督案件办理实践中普遍存在的系列共性问题进行了规范和指引。

据了解,《意见》同时参照《最高人民法院关于完善四级法院审级职能定位改革试点的实施办法》的改革精神,根据《最高人民法院关于进一步完善执行权制约机制加强执行监督的意见》的要求,立足我国执行工作处于“切实解决执行难”的重

要历史时期,全面强化最高人民法院在确保法律正确统一适用中的职能作用。

《意见》对申请执行监督案件的立案受理问题进行了规范,对实务中当事人向执行法院及向上一级法院申请督促执行的适当途径,作出了指引和要求;针对应通过仲裁或实体诉讼途径解决的相关案件,明确指引当事人、利害关系人应通过寻求实体争议救济程序解决,消除已有规范的模糊执行;对多次和重复申请执行监督问题进行了规范,进一步提高执行工作保护当事人合法权益的效率。

(下转02版)

宁夏出台见义勇为行为确认工作实施办法

没有义务且真实发生又能被证实的行为才算见义勇为

本报讯(首席记者 马涛)2月1日,记者从自治区党委政法委获悉,由平安宁夏建设协调小组办公室制定的《宁夏回族自治区见义勇为行为确认工作实施办法》于2月1日起施行,进一步规范了见义勇为行为确认工作,促进见义勇为工作制度化、规范化、法治化。

近年来,宁夏凡人善举层出不穷、善行义举蔚然成风。2019年通过并实施的《宁夏回族自治区见义勇为人员奖励和保护条例》在简化见义勇为行为确认程序的同时,对见义勇为行为的申请、确认、复核等作出规定,极大地保护了见义勇为人员合法权益,弘扬

了社会正气。《实施办法》的出台,进一步明确了见义勇为行为人及其他组织和个人如何申请和推荐见义勇为行为,以及申请和推荐见义勇为行为的条件;县级平安办如何调查核实和确认见义勇为行为,并规定了各级公安、退役军人事务、应急管理等部门应当协助各级平安办开展调查核实;市级平安办如何对复核申请进行复核监督,并规定了作出复核决定的具体情形;行为确认申请推荐、调查核实、复核监督等过程所需的相关法律文书样式以及文书送达、存档等要求。

《实施办法》明确,见义勇为行为发生后,应当向见义勇为行为发生地的县级平安

办(设在党委政法委)申请和推荐确认见义勇为行为。申请和推荐确认见义勇为行为,原则上应当在见义勇为行为发生之日起两年内提出。如超过两年,是否受理申请和推荐确认见义勇为行为,由县级平安办提请市级平安办决定。县级平安办应当在乡镇(街道)综治中心设立见义勇为工作联络点,工作联络点也可申请和推荐确认见义勇为行为。

见义勇为行为确认需要调查核实哪些事项,《实施办法》也作了说明,主要包括见义勇为行为人是否有职责或者义务实施该行为,只有不负法定职责、特定义务或者约

定义务的人员实施的行为才能被确认;见义勇为行为是否真实存在,只有真实发生且能被证实的行为才能被确认;见义勇为行为发生的时间、地点、经过等情况和其他与确认事项有关的事实。

县级平安办受理见义勇为行为确认事项后,应组织相关部门进行调查核实,经会议研究和公示后,对符合条件的制作《见义勇为行为确认书》,对不符合的制作《见义勇为行为不予确认决定书》,并在法定期限内送达申请人或推荐人。如有异议,可向市级平安办申请复核,由市级平安办重新调查核实并作出复核决定。

吴忠:筑牢反诈“防波堤” 织密防骗“安全网”

“您下载‘国家反诈中心’App了吗?”连日来,宁夏回族自治区吴忠市县两级公安机关反诈中心民警每天向疑似潜在受害者拨出千余次电话提醒。这是吴忠公安机关深入开展打击治理电信网络诈骗犯罪工作的一个缩影。

去年以来,吴忠公安机关坚持以“反诈同心、你我同行”为主题,积极推进“专题研究、专门队伍、专案侦查、专业技术,抓好内部合力、促成外部合力”反诈模式,有效破解打击治理工作中的难题,遏制了全市电诈案件多发高发态势。

狠抓顶层设计,打击治理有动力

顶层设计来领航,全民反诈有方向。工作中,吴忠市公安局依托市打击治理电信网络新型违法犯罪工作市际联席会议办公室的机构功能,充分发挥牵头抓总、统筹协调作用,率先在全区研究制定了《关于进一步

严厉打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作的实施意见》《全市三年反诈人民战争工作方案(2022年—2024年)》等顶层设计文件,为扎实开展打击治理电诈犯罪提供了方向。

同时,吴忠公安将打击治理电诈犯罪作为重大政治任务和中心工作,举全警之力,采取超常规举措,积极推动构建“党委领导、政府主导、部门主责、行业监管、各部门齐抓共管、社会各界广泛参与”的反诈工作格局,

坚决遏制电诈案件多发高发态势,取得了2022年全市电诈案件万人发案数、财产损失

数全区最低的佳绩。

狠抓数据引领,精准反诈有目标

“电诈案件发生后,受害群众被骗资金往往会在短短的两三分钟内,被犯罪分子流转分散至多张银行卡上,公安机关破案难度大、追赃难度大。民警就是要通过快速预警、拦截止付、精准打击等多种手段,与骗子比速度、抢时间,把群众财产损失降到最低。”吴忠市公安局刑侦支队支队长武耀兵说。

基于此,吴忠市公安局实体化运营市

县两级反诈中心,市级反诈中心抽调8名警力组建专业反诈队伍,搭建2个互联网反诈专业技术平台,开通3部反诈专线电话,推行7×24小时值班备勤模式,实现110接警台、反诈中心与受害人三方同步通话,为及时开展预警劝阻、紧急止付涉案资金争取了时间。

2022年,吴忠市县两级反诈中心累计拨打预警电话38万余个,封堵拦截涉诈域名网址2725万个,查封冻结涉案账户7600余个、涉案资金2.4亿余元,成功劝阻潜在受害群众23万余名。

狠抓防范宣传,以防为主争主动

去年,吴忠市同心县各乡镇、医院、学校、企业连续上演百余场文艺演出,由同心县公安局精心编排的、以反诈为主题的节目精彩上演。情景交融的表演,入木三分的警示教育引发现场观众强烈共鸣。

从传统的被动打击向主动防范转变,吴忠市公安局通过聘请知名人士、邀请网络达人、开通新媒体账号、开展警企合作等方式,最大限度拓展宣传覆盖面,着力让广大群众

提升识骗防骗能力。

“用文化吸引、感染观众,民警们花了很多心思。”1月4日,吴忠市公安局新媒体账号“平安吴忠”结合网络热点,推出一个创意十足的反诈视频,受到广大网友一致好评,总计近5万人次在线观看。

据统计,2022年,吴忠市注册安装“国家反诈中心”App的手机用户达70余万名。吴忠警方在吴忠人民广播电台直播间举办防诈骗专题节目50余期,受众200余万人次;组织民警开通反诈自媒体账号78个,发布反诈知识讲座360余期、反诈微视频340余部,播放量阅读量累计百余万次。

狠抓协同治理,全民反诈齐发力

去年12月28日,受害人王某将一块牌照送到吴忠市公安局反诈中心,感谢公安机关为她快速追回被骗资金。原来,王某几个月前被骗子以投资理财为由骗走30余万元。接警后,反诈民警第一时间开展止付冻结11万元,随后循线追踪,在福建警方配合下,又追回被骗资金14.2万元。(下转02版)

法报记者新春走基层

四季鲜警务室全时空守护市场平安

本报记者 丁丁 文/图



1月30日,四季鲜警务室民警、辅警帮助商户清点货物,调处纠纷。

在四季鲜市场监控室,记者看到,社区民警可以通过监控显示屏清晰地看到市场内各个主要路口的实时动态。显示屏的一端是安装在各路口的458个高清监控摄像头。这些摄像头与永宁县公安局的治安监控一起,组成了四季鲜市场的线上智能防控系统。一旦发生突发情况,工作人员能第一时间通知交警队员和安保人员前往处理,同时通报值班民警及时处警,实现

同步预警、预测、预防,达到一点触网、多点感知、全员联动的效果。

望远派出所所长王俭告诉记者,四季鲜市场的商户现金交易量大,个人信息缺乏有效保护,不经意间就会被不法分子利用并实施诈骗。为此,四季鲜警务室社区民警时常深入辖区大型市场、餐饮店、足浴店、烧烤店等场所开展电诈宣传,让预防电信网络诈骗知识入脑入心。

银川市首届“十大法治建设典型案例”出炉

02版

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6019493(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)



总值班编委 刘启生 本版首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 征订热线 6017438 区外订阅专用邮发代号 73-500 发行投诉热线 4010973

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法院单
微公众号



宁夏公告
小程序



宁夏公告
微信公众号